

Biblioteca Nacional

Montevideo

SARANDI DEL YI, Mayo 28 de 1910.

(Dpto. de DURAZNO)

Año I N.o 2.

EL RADICAL

Periódico Nacionalista



Director y Redactor
SOLANO RAMIREZ NOBLA

Imprenta, Redacción y Administración
CALLE BERRO N.º 5

SUSCRIPCION

Por mes \$ 0.50 — Semestre \$ 2.70
Año » 5.00 — Nm. suelto » 0.15

Este periódico aparece los sábados por la tarde.

Los originales no se devuelven publicamente.

La correspondencia, giros, etc., á nombre del director.

Se reciben avisos y solicitadas hasta las 11 a. m. del dia de su salida.

Los asuntos personales pagarán 30 pesos por columna.

bastón presidencial el 1.º de Marzo de 1911, los términos de la situación que venga quedan planteados así: gobierno de exclusivismo, de círculo, de «aparición».

Para nosotros toda evolución en el sentido de ampliar los horizontes político, es un ingenua utopía, por que toda evolución necesita en cada etapa de su marcha hacia la finalidad que persigue una «renovación» de medios y una «re-novación» de elementos impulsores.»

Concretemos los términos.

Un círculo, una camarilla, un unicato, compuesto por unos cuantos é insignificantes partíquines políticos, ha hecho suyo el gobierno de la República.

La vida de ese círculo es incompatible con la evolución.

Luego, pues, la evolución es imposible desde que, por el muy humano instinto de conversación, los aparceros en unicato no van á ser tan «líricos», por no decir sonzos, que caben su propia fosa; por el contrario tratarán de sostenerse cueste lo que cueste y combatirán con esa hambruna crónica de dominio de que hacen gala, toda solución que entraña la más lejana probabilidad de su desalojo de las posiciones que han conquistado merced á unos de esos tantos caprichos del azar.

Negar estas verdades significa, un mas ni menos, negar asidero á la evidencia y en artículos sucesivos trataremos de allegar razonamientos que no dejen lugar á la más mínima duda respecto á que la situación no se despejará mientras tanto no se satisfagan á ésta suprema aspiración del patriotismo: ¡El destronamiento del unicato imperante!

GRITO DE MAYO

Un siglo se cumplió el 25 del corriente desde el día grandioso del Grito de Mayo que repercutiendo con resonancias de un toque de jota rebatido en todos los ámbitos de la América Española,

despertó en todos los espíritus el sentimiento de independencia cuyo impulso se libraron mas tarde las grandes jornadas que forjaron, en las excelentes fragas del Derecho, el porvenir de todo un continente.

Los que glorificamos la Revolución Americana, no solo por sus consecuencias en el momento histórico en que se llevó á cima sino que también y en primer término, por sus grandiosas proyecciones de futuro, miramos en el Grito de Mayo el advenimiento de una aurora y pronunciamos con religiosa unción el nombre de aquellos paladines que prendieron las antorchas de la Libertad sobre el crestón de sombras de la caótica noche del Coloniaje.

Vaya, pues, la flor impoluta de nuestros cívicos cariños á desgranar sus pétalos e incensar sus perfumes sobre la tumba de los héroes de la Revolución de Mayo y á entonar sobre ella con su idioma de escencia y colores, el salmo ardiente de la gratitud sin término y sin tasa.

LA VIRUELA

Catorce nuevos casos de viruela han sido denunciados durante la semana que pasó, los que acusan una marcha progresiva de la epidemia, que de seguir en ese tren, se hace difícil prever hasta donde llegarán y cuando podrá ser dominada. ¿A qué causas deberemos atribuir el florecimiento del mal?

No será seguramente á lo insalubre de esta localidad, ni será tampoco á la falta de medidas profilácticas, pues, justo es reconocerlo, en estos últimos tiempos aquéllas han sido tomadas en proporción directa con la marcha del mal.

A nuestro entender, la desinfección de viviendas, cremación de enseres usados por variolosos, colocación de chapas denunciatrices en los domicilios infectados y otras medidas concurrentes á la estirpación de la epidemia, no darán los resultados que se persiguen, mientras tanto no se habilite un lazareto para re-

Para nosotros la situación se despejará cuando el «unicato» adueñado al presente, en la administración pública, se disgregue para ceder su puesto, si quiera sea y en el peor de los casos, á un partido político.

Para nosotros, cualquiera que sea el panaguado del «sistema» que recoja el

estar en el los atacados, y se establezcan «cordones sanitarios» que imposibiliten todo contacto con los centros de infección.

Esto nos resulta de una evidencia tal que no puede discutirse. Y si no, veámoslo:

Se denuncia un caso de viruela; inmediatamente se coloca la chapa acusadora.

Possiblemente nadie se atreverá á llegar á la casa del varioloso y por este lado se evita el contagio; pero ocurre que los acompañantes ó en primeros del atacado, no se privan de salir ya sea en procura de remedios, ya sea en requisito de elementos de manutención y en ese ir y venir, van sembrando por donde quiera inconscientemente tal vez los gérmenes del mal.

No escapará al claro criterio de los miembros de la Comisión de Higiene la verdad que encierra lo que dejamos dicho y por tanto, pensamos que nuestras indicaciones no caerán en el vacío, tratándose, como se trata, de la salud pública por la que todos y cada uno estamos obligados á velar.

Lo repetimos:

Mientras no se establezcan cordones sanitarios, ó se habilite un lazareto, de manera de reducir á sus más estrechos límites el campo de acción de la epidemia; mientras no se la localice para decirlo mejor creemos que será en extremo difícil dominarla y la prueba la tenemos en que no obstante las sabias medidas adoptadas por la Comisión de Higiene, aquella no en un progreso verdaderamente alarmante.

VIVA EL REY!

Un colega mediterráneo, «Rivera», haciendo la apología del «futuro» presidente de la República Don José Batlle y Ordóñez, dice: nunca mejor cimentada la libertad cívica que durante su gobierno.

Los hechos hablan:

La archibatallista ley del tercio es un evangelio donde las generaciones que vengan después, irán á desentrañar enseñanzas de libertad y de civismo.

Las palizas propinadas en Treinta y Tres para obstaculizar la concurrencia de los ciudadanos nacionalistas á las urnas, es otro evangelio de libertad cívica, cuyos contundentes principios son un bellísimo florón agregado a la diadema que circunda la frente olímpica del Rey Batlle. La Comisión de Representantes convertirán en Comisión Calificadora, i asediando á su fez y pisoteando el derecho, á sus arribalinos las bancas obtenidas en Rocha, es otro súberbio pregon de la libertad cívica que gezamos bajo el paternal dominio del impresentable, del inatacable, del inoperable, del intachable, del inenarrable, del amable, del insuperable don José Batlle y Ordóñez.

Dice así mismo el citado colega: «Nuestro partido... ha suido elegir siempre mandatarios dignos de regir los destinos del pueblo uruguayo.»

«Cabe ne cada» Latorre, Vidal, Santos Borda, Varela, y otros de la misma talla se fueron electos por el partido del colega. ¡Y que bien que sabe el pueblo uruguayo de lo dignísimos que fueron aquellos señores!

Hasta, después, «Rivera» de imposiciones malevolentes, atacantes gratuitos y otros lugares comunes, tan cargados de lógica... batillista, que nos han arrancado un estruendoso ¡viva el Rey! grito que, se nos ocurre pensar, será la oración de la tarde y la oración de la mañana del colega. ¡Viva el Rey y al que no le guste pá tomar viento!

POESIAS

LA CORINA

Ya que tu amor t' n'impio
No me dà ningún consuelo.
Ya que tu imagen que anhelo
Me causa tanto dolor
Yo quiero que mis cantares
Pálidos, fríos yertos
Te ofrezcan en desconcierto
El emblema de mi amor.

Hoy que mi alma abandonada
Gime los recuerdos tristes
De un amor que no quisiste,
De deshechada pasión
Recibe, mujer ingrata
Mezclados con triste llanto,
Los funerarios encantos
Que envuelven mi corazón.

Hoy que todas son tristezas
Que envuelven el alma entera,
Hoy que ya no hay primaveras
Para el pobre corazón
Quiero que mis tristes versos
Hagan vibrar en tu oido
El acento enmudecido
De mi primera ilusión.

Quiero cantar mis dolores
Con acento acongojado
Ya que mi nombre, olvidado,
No vive en tu corazón.
Quiero cantar mis dolores
Mezclados con triste llanto
¡Perdona, mujer, mi canto
Ya que es canto de dolor!

¡Perdona, mujer mis tristes
Fantasias de poeta
¡Perdona si tu siesta,
He mezclado en el pesar!
Pero recibe, alma mía,
En medio de mi tormento:
Mi más santo juramento
¡Por siempre te he de adorar!

JEFES AMIGOS

Ha sido nuestro honor sped el Comandante nacionalista don Pablo Botana, uno de los jefes mas altamente conceputados en la bizarra División N.o 2.

El Comandante Botana que une á su clásica modestia, una integridad á prueba de toda prueba, un valor fuera de los común y una firmeza de convicciones ámás desmentida, es una figura militar ciudadana que se destaca con relieves propios de entre el conjunto de bizarros luchadores de nuestro credo.

También nos visitó el Mayor Leonel Varela otro de los ejes de positivos y relevantes méritos dentro del nacionallismo, del que pudiera decirse que un genial enamorado del peligro en cuyas obscuras y laberintosas encrucijadas, ha derramado, siempre que sido preciso, la luz radiante de su valor sin masalla.

Nuestros afectos- formados en ala- presentan armas saludando á los prestigiosos jefes Comandante Botana y Mayor Varela.

Divagaciones

PREnda DE MI CORAZON

Oh, Halley! Ya no te volveré á ver.
No extrañen Vds. trate con tanta familiaridad á ese señor de larga cola: yo conozco desde chiquito! de manera que estoy facultado para tratarle de *U.*

Pues, Halley se va, si; se va; y como tiene unos caprichos tremendo-culudos, no volverá á visitarnos, si no de aquí á 78 años: y como el pobre de Pere-Gil anda coleado por los cincuenta, (no lo repitan por que me homicidio), está claro que no volverá mis sá prorrumpir en el clásico ¡oooh! ante el apendice posterior del Ahasverus sideral.

Pero como no hay mal que por bien no venga, la ida de Halley y su lejano retiro no puede servirnos para cambiar el gastado juramento amoroso de: te quiero eternamente, por un: te olvidaré, cuando le veamos la cola á Halley.

Le prensa de la capital trina que se las pela, contra el juego en campaña y dice que las autoridades, cuando no fomentan, toleran el vicio.

Vaya una graciola perogrullada, la que nos cuenta la prensa grande.

En todas partes y todo el mundo juega porque la vida es un amplísimo tapete verde en el que siempre resultan perdidos los chumbones, los que si alguna vez ganan por exceso de baga, ciento pierden por que los artistas del juego les saltan por la pinta y por la cara, con la pega y con la cincha.

Y luego que no es una cosa del otro x. jueves que los miserables pecadores haga

mos un apunte: San Jorge, con ser santo, le gustaban las oregeadas y dicen que hoy todavía, allá en la gloria, suele echar sus sendas partidas de tute, truco, monte, malilla, tres siete ó golfo.

Yo, á decir verdad, estoy un tanto pasado de moda, lo que me priva de parle la banca á alguna rubia ó morocha talladora que me lleva el apunte, razón por la cual, me dan tentaciones de lanzarme á predicar contra el juego.

Pero, lo dejaremos para el otro sábado.

PERE—GIL.

Sociales

BODAS

El 18 tuvo lugar el enlace de la Sta. Erninda Melgar con el caballero Jesús Sosa, acontecimiento social que ha dejado hondas impresiones en el espíritu de cuantos participaron en él.

La fiesta de esponsales estuvo animadísima y los novios recibieron muchos y valiosos presentes al por que infinitud de felicitaciones. Presenciaron la ceremonia y animaron el baile que la siguió las atractivas Stas. Amelia, Teresa y Gregorio Lema; Ulpiana y Eugenia Oliveira, Dominga Bermudez, Jacinta Castro, Clotilde Acebedo, Justa, Ramona y N. Barboza; María Lacuesta, señoritas de Rodríguez, Camejo, Melgar y otras, cuyos nombres escaparon á nuestra retentiva.

Apadrinaron la boda el señor Juan Blas Melgar y su digna esposa.

Que el hada de la felicidad haga interminable la luna de miel de la gentil pareja, son nuestros fervientes votos.

REUNIONES.

El 25 realizose una interesante reunión en el domicilio de la señora de Arizctín, en la que se hizo música y se rindió culto á Terpsicore en medio de un ambiente de animación. El exquisito *Savoir faire* de las Stas. de Arizctún revistió la velada con los tonos cálidos de las intensas alegrías. Que esas veladas se repitan con frecuencia para tonificar el espíritu de nuestra juventud, son los deseos que animan á este humildísimo cronista.

DE MANTEL LARGO.

El Club Sarandi rememoró la fecha magna del 25 de Mayo ofreciendo un banquete á sus asociados, en el que reinó el mayor entusiasmo, unido á la más perfecta cordialidad. Felicitamos á los iniciadores de la tenida por su homenaje á una fecha que simboliza tanta y tan altisonante gloria.

PASEO CAMPES TRE.

Ofrecida por el Sr. Leonardo M. Astiazarán, se realizó el 26 una fiesta campesina en la que se le hicieron los honores

clásico ASADO CON CUERO, solazándose los espíritus en largas horas de intimidad con la naturaleza. Concurrieron entre otras la familia de Cortes, Machitelli, Zabalet, Sousa y Astiazarán.

VIAJEROS.

Procedente de B. Aires nos visitó el joven Américo Guadalupe.

—De Montevideo visitó la localidad el Sr. Manuel Núñez.

—Se encuentran entre nosotros la gentil señorita Josefina Osorio y su joven hermano Edmundo.

—De su gira por Cerro Chato regresaron á la localidad el meritorio jefe adversario Mayor Delfino Casas, el estimado compañero Puro Mir y las apreciados vecinos Sres. Lungó y Echaine.

—Regresó de Melo el joven Juan Planté. —Visita la localidad el digno Juez de Paz de la 7.a sección don Edurijes Crosa.

—Es nuestro huésped el Sr. Lidoro Pereyra (hi o), bien conceptuado Juez de Paz de la 10a..

Acompañada de su hijito Fernando estu o en la localidad la distinguida señora Clotilde C. de Botana.

Fu nuestro huésped el amigo Luis Crosa.

Procedentes de la capital nos visitan los aventajados estudiantes Pantaleón y Francisco Astiazarán.

EITALAMIOS

Para el 12 del próximo Junio está fijada la fecha de la boda de la interesante Sta. Sofía Alcoba con el joven Trasmo Pereyra.

ENFERMOS

Guarda cama, enfermo de bastante cuidado el Sr. José Mamunilla, jefe de la oficina telegráfica. Que se mejore son nuestros deseos.

Enferma una niña del Sr. José Fernández. Le deseamos mejoría.

Guarda cama el amigo Ernesto Ayacagua. Nuestros votos por su pronto reciente.

En vías de pronto restablecimiento la simpática Sta. María Atto. Mucho nos alegramos.

Ha entrado en un periodo de convalecencia el amigo Matías Crosa.

Encuéntrense enfermos los niños del Sr. Enrique Ramos. Que se restablezcan son nuestros deseos.

Guarda cama la virtuosa señora Melania M. de Casas. Hacemos votos por su restablecimiento.

Enfermo de algún cuidado el jovencito Eraclio Casas. Le deseamos pronta mejoría.

LA 25 DE MAYO
de Frayle Muerto y

Pirarajá

Noticias recibidas de Frayle Muerto y Pirarajá, nos hacen saber que las reuniones partidarias realizadas en aquéllos para es han alcanzado un éxito verdaderamente colosal, no solo por la cantidad y calidad de los asistentes á ellos, sino que y mas que todo, por que vendrán á consolidar de una vez y para siempre la unificación de todos los elementos de nuestro credo, dispersos hasta hace poco por virtud de un cisma grandemente perjudicial á los intereses de la colectividad y á los intereses de la patria.

En esas reuniones se ha puesto manifiesto, en forma ineluctable, que el viejo Partido Nacional, el paladín e-forzado de la libertad y del derecho, está, hoy como ayer, dispuesto hacer derroche de toda su entereza para que se cumpla el luminoso principio de alta democracia establecido por nuestra constitución, cuando dice que la República «jamás será el patrimonio de persona ni de familia alguna.»

Tributamos nuestra sincera felicitación á los correligionarios de Cerro Largo y Pirarajá por el grandioso éxito obtenido e incitamos á los compañeros de toda la República á seguir ese ejemplo del alevantador civismo, reunirse, entrechar filas, fraternizar sinceramente y mancomunarse en el pensamiento y en los hechos para que el nacionalismo sea lo que tiene derecho á ser y haga carne sus patrióticos ideales.

¿Y DESPUES?

En las fiestas del Centenario de la Revolución de Mayo, los estudiantes que debieron haber dado la nota luminosa, ha dado la nota negra, y en un maridaje bestial con la policía, no se concretaron á asaltar, empastelar, incendiar imprentas, sino que, violando el derecho de gentes y el derecho de propiedad, asaltaron los hogares de los acrátas y de los que sin serlos, pensaron que los estudiantes rebajan su nivel cuando se convierten en cosacos.

Allí, en la populosa Metrópoli Porteña, se ha producido un hecho único en estos tiempos: La policía «ha alquilado balcones» para presenciar el choque de los estudiantes y los obreros!

Si los términos de los hechos hubiesen estado invertidos, si los asaltantes hubiesen sido los miserables, ya hubiéramos visto á la policía hacer una nueva San Bartolomé con los obreros, y si estos hubiesen hecho la décima parte de lo que han hecho los estudiantes, no hubiesen hallado agujero ni bastante oscuro ni bastante profundo donde o-

cultarse para escapar de las persecuciones y azotes policíacos.

Pero es natural; las víctimas forman en la falange de los desposeidos hasta del derecho de quejarse y por tanto consumar su exterminio es una obra altamente grata á los felices.

VCE Victis!

Para su mayor honra, los estudiantes han hecho «un auto de fe» con todos los libros de las bibliotecas de las imprentas que saquearon.

Allí habrán sido entregados al fuego los libros de Tolstoy, de Gorki, de Reclus, de Kropotkin, de Zola, de Victor Hugo, de D'Anuncio, de Scio Wagner, de Süderman, Nietzsche Mectirlinck y en fin, los libros de las mentalidades mas poderosas del Universo.

Tal vez dentro de pocas horas oiremos á esos estudiantes lanzar todas sus blasfemias y todas sus diatribas contra la Inquisición.

¡Artufos!

Pueblo de Mayo! ¡Asómate al balcón de tu grandeza y gritamos, que no es tuya, que no queres, que repudias esa gloria negra del asalto, el incendio y el saqueo!.

German Roselló

En la Capilla de Farruco, víctima de una afección cardíaca, dejó de existir el 19 del corriente el apreciado y antiguo vecino con cuyo nombre epigrafiamos estas líneas.

Era el extinto lo que se llama todo un corazón; las penas de los abrumados por el peso del dolor; las necesidades de todos los desamparados, tuvieron siempre, en el que en vida se llamó Germán Roselló, una protección y un consuelo, desinteresada la una y ampliamente dulcificador el otro, lo que le valió el honrosísimo dictado de «padre de los pobres».

Afiliado al nacionalismo, fué toda su vida un partidario sin mácula y prestó á la causa de sus aficiones el valioso concurso de su gran corazón con la firmeza y el desinterés de los verdaderos patriotas.

Bajó á la tumba á la avanzada edad de 65 años rodeado del aprecio de cuantos le conocieron, y valoraron en toda su altitud su personalidad de excepción.

Y sobre esa tumba que se cierra para guardar despojos tan valiosos, depositamos la flor de las admiraciones sinceras, presentando á sus deudos la expresión más sentida de nuestra condoleancia.

¿COMO ES ESO?

Se nos ha informado que el Sr. Federico Fiaroni, sub-comisario de la localidad, es así mismo miembro de la Comisión Auxiliar.

De ser verídica la información (que se nos ha suministrado como así lo creemos), pues ella viene de fuente insospechable en seriedad, el hecho importa una verdadera subversión, desde que por el ministerio de la ley existe absoluta incompatibilidad entre ambos cargos.

Los dependientes á sueldo del P. E. están inhabilitados para ejercer funciones municipales; y como el S. Federico Fiaroni se encuentra en dichas condiciones, fluye espontánea la conclusión de que no puede ser miembro de la Comisión Auxiliar.

Las Comisiones Auxiliares, en su condición de delegadas de las J. J. E. E. A. A., tienen superintendencia sobre las policías, y de shí la inhabilitación de los empleados policiales para ser miembros de aquellas corporaciones.

Se hace necesaria, por consiguiente, de ser cierta la duplicidad de cargos que se atribuyen al señor nombrado, su renuncia inmediata de uno de ellos por que en este caso de viola la ley predicando y andando en la proscesión.

Pejuquería Higiénica

— DE —

V. G. ARRIBADA

Calle Berro, al lado del Hotel Planté

Servicio Esmerado

PERFUMERÍA Y MERCEDEÑA

Vill. Sarandí del Yi

CRONICA ROJA

En un baile que se realizaba noches pasadas en los arrabales se produjo un altercado entre Alfredo Gonzalez y Guillermo Dactilo, que pasó pronto á las vías del hecho.

Dactilo disparó su revólver sobre Gonzalez hiriéndole de bastante gravedad é hiriéndose levemente en una pierna. Intervino la policía y redujo á prisión á los contendores, poniéndoles á disposición del Juez. El estado de Gonzalez continua siendo grave.

EL UNIFORME MILITAR

Convertido en librea

Tristemente impresionados hemos visto á clases y soldados del Regimiento N.º 8 perfectamente armados y uniformados, convertidos en conductores de los carros y carruajes de dicho Regimiento.

Por disposiciones expresas de las leyes militares les está prohibido á los clases y soldados usar prendas ajenas al uniforme, lo mismo que ejercer tareas ajenas a su profesión.

Pero aun suponiendo que las leyes militares no hubiesen previsto el caso, el uniforme militar no debe ser convertido en librea; y nos extraña que el Comandante Chiappara, surgido de la Academia y, por consiguiente, pleno en conocimientos sobre los deberes del soldado, consienta que los suyos se empleen en tareas ajenas á su ministerio.

Esperamos por tanto no se nos vuelva á dar el espectáculo tan poco edificante de ver el uniforme del Regimiento N.º 8 convertido en librea.

AL PÚBLICO

Se avisa al público que desde la fecha el Café y Billar conocido por «El Sótano», propiedad de don Vicente Lungo, ha pasado á ser de mi pertenencia y en él encontrarán mis favorecedores un esmerado y rápido servicio á precios que no admiten competencia.

Sarandí del Yi, Mayo 28 1910.

Francisco Mundo.

IMPORTANTE

Se previene á todas las personas que hayan recibido el periódico que se les tendrá por subscriptores, siempre que no manifiesten lo contrario al recibo de este número.

FARMACIA "GUADALUPE"

J. Guadalupe (hijo)

FARMACEUTICO

LABORATORIO QUÍMICO Y DE ESTERILIZACIONES

OFICINA de ANÁLISIS

ÚNICO REPRESENTANTE de la acreditada AGUA COLOGNE ROYAL